



独家·幕后

羊城晚报记者 胡广欣

出道10年，歌手许靖韵几乎只做一件事：专心唱歌。她在2010年参加英皇新秀歌唱大赛获得亚军，2013年正式发行首张专辑，2018年因《创造101》被观众熟知。明明身材高挑、唱功不俗，她却似乎总是差了点运气。

10月28日，许靖韵即将登陆佛山岭南体育馆开唱。以此为契机，许靖韵接受了羊城晚报记者的专访。回顾入行至今的经历，她无疑是越挫越勇的典范：曾经几度想放弃，最终还是坚持了下来。她坦言自己是乐观的人，相信能够等到属于自己的时刻：“歌和人一样都需要运气，我不会去强求代表作，我能做的是做好音乐，当运气降临时，我可以接住。”

A 一边备考一边唱歌，青春特别忙

在歌唱上，许靖韵算得上是半个科班出身。中学时，她被学校选中学习美声，每周接受专门的歌唱训练，参加了许多比赛。如果按照这条路走下去，她会在中学毕业后进入香港演艺学院继续深造，然后成为一名美声演员。但她坦言，自己对美声的兴趣不大：“因为很难拿奖，一直没有成就感，慢慢地就失去了兴趣了。”有了美声的训练做基础，许靖韵可以轻松转向流行赛道。她继续在各种歌唱比赛中积累经验，并在会考结束后参加了英皇新秀歌唱大赛，进入三强。

对当时的许靖韵来说，当歌手只是她众多生选择中的一种。她一边准备大学升学考试，一边开始在唱片公司的安排下接触一些幕后工作。回忆起那段日子，她感叹：“我的青春真的特别忙，永远觉得时间不够用。”每天放学后，她直接到公司附近的录音室录demo、唱和音，别说私人时间，连课后复习的时间都很紧张。在这种忙碌的情况下，她仍然顺利完成大学的升学考试，进入香港浸会大学读金融专业。她坦言没想过放弃学业：“那段时间，我的重心还是放在读书上。金融是我一直很感兴趣的领域，哪怕现在做了歌手，我还是很关心金融新闻。当时我一边备考，一边工作，其实挺担心考不上的，所以还曾经跟公司商量过，多给我一点时间复习。”

B “唱了三年歌，没有一首是自己的”

从2010年赢得比赛到2013年正式出道，这三年来，许靖韵唱了很多歌，却没有一首是自己的。“帮别人录demo的时候，有时会碰到自己喜欢的歌。我跟监制说‘如果这是我的歌就好了’，监制说‘别想啦，这都是别的歌手已经买下的歌，你先专心唱demo吧’。”许靖韵坦言当时一度觉得自己无法出道。“这三年里，公司跟我商量过出道的规划，但是始终没有一个准数。突然有一天，公司告诉我我可以出道了。”

许靖韵由始至终都想当歌手，却在误打误撞之下在2013年年初通过电影《超级经理人》出道。她笑说：“命运真的好神奇，我竟然是先拍戏再出歌。”一切似乎都顺利起来，许靖韵在同年7月推出第一首派台歌《下个他》，10月发行首张专辑《Angela》，收录11首歌。名不见经传的新人大自然没有优先选歌的权利，这张专辑的歌曲是许靖韵用三年时间积累下来的：“那三年，我一路听歌收歌，遇到一些自己喜欢又还没有人买的歌曲，我会跟公司说能不能先帮我留着。很幸运，我累积了一些很好听的歌曲。我记得录制的第一首歌曲是《嫌疑犯》，这首歌是我收回来的第一首demo，差不多录了两年。总觉得哪里不够好，隔一段时间又拿出来重新录一遍。”

《Angela》对许靖韵而言意义重大：三年来蛰伏的能量和积累的经验，都呈现在这张专辑里。而这也成为她至今为止唯一一张正式大碟。



许靖韵琴弹得很好

10月将登陆佛山开唱

许靖韵：我在等属于我的代表作

C “出了三张碟，居然没有一首歌能火”

回望过去十年的歌唱生涯，许靖韵不回避曾经的挫折失败。她自嘲：“出了三张碟，居然没有一首歌能达到我心目中那种火的程度。”

首张专辑《Angela》和第二张EP《R U OK?》的反响都不算十分好，出道第三年，许靖韵再次陷入沉寂，甚至一度兼职做钢琴老师维持生计。如今说起这段低潮期，许靖韵语气平静：“这个世界很现实。唱片卖得不好，始终没人认识你的话，公司自然会重新审视：是不是应该停一停，想想以后的路？公司问我还想不想继续，那一刻我也觉得，不如算了吧，已经出了两张碟，算是圆了歌手梦。那年正好我大学毕业，我可以找一份金融相关的工作，反正也喜欢。”

最后让她留下来的，是“不甘心”：“我不想什么都没有留下就放弃，自己仍算年纪小，还有青春可以再搏一把。”许靖韵以前事无巨细都听公司的话，这段低潮期反而让她学会主动：“刚进公司的时候，我连怎么化妆都不会，全听公司安排。出道了好几年，对这个行业熟悉起来，也开始有了自己的想法。”



快问快答

羊城晚报：你会如何形容自己的性格？

许靖韵：我觉得自己是个乐观积极的人，虽然也超级容易哭。但我哭完就没事了，我不会把事情埋在心底。对我来说，哭是一种减压方式。

羊城晚报：你认为翻唱难还是唱自己的歌难？

许靖韵：翻唱的话，歌曲本身已经很红，在此基础上唱出名堂其实是比较容易的。

2023年9月23日/星期六/文娱体育部主编/责编 邵梓恒 / 美编 伍岩龙 / 校对 苏敏

D 搏一搏，不露脸的“小背心”火了

“小背心”是许靖韵的背水一战。连续三张唱片的失利，对她打击颇大：“我挫败了很久，为什么三张专辑都没人讨论？是我声音的问题？还是样子的问题？”许靖韵做了一个新尝试：化名“小背心”开通视频频道，不公布真实姓名和身份，做一个不露脸的歌手——只有一台电子琴自弹自唱，拍不到脸，全靠声音决胜负。许靖韵在一个工业大厦租了一间小小的工作室，“当时视频博主开始热起来，我很想尝试”。

公司内部对她的做法有不同意见，但许靖韵很感激自己坚持下来：“有人支持也有人反对。反对的人觉得这种做法实在太不‘艺人’了，有点low。但我觉得什么都要试试，反正之前三年，我要做的都做了，不如多试试其他方向。”

“小背心”的第一条视频是翻唱2017年电影《救僵清道夫》的主题曲《长相厮守》，之后陆续翻唱了大量歌曲，从容祖儿、Twins再到周杰伦、五月天，意外引发不少讨论。“小背心是谁”成为香港城中热话，许靖韵第一次得到如此多的关注：“见不到样子，听众反而觉得好奇，慢慢有人觉得‘小背心’好像跟许靖韵有点像。那段时间我挺‘分裂’的，一边做‘小背心’的自弹自唱视频，许靖韵本人也一边发歌。”观众变成福尔摩斯，从蛛丝马迹中找证据。“我甚至连美甲都要卸掉，因为大家会把许靖韵和‘小背心’的美甲款式作对比。还有人发现‘小背心’的脖子有一颗痣，跟许靖韵一样。当然也有人坚定认为‘小背心’肯定不是许靖韵，还彼此打赌。我看着觉得挺好玩的。”许靖韵笑言。

许靖韵凭借“小背心”



许靖韵

翻了身，在2017年登陆九龙湾国际展贸中心举行音乐会。但更重要的是，这让许靖韵找回自信：“最开始做‘小背心’是因为我对自己的样子有点自卑，小时候很胖，一直都觉得自己不太好。之前事业不顺，我会担心，是不是因为大家不喜欢我的样子？但‘小背心’成功之后，我发现还是有很多人喜欢听我唱歌的，这给了我很大的信心。”

ANGELA HUI 情歌告白 10月佛山开唱

E “打开内地市场，我已经比其他人幸运”

2018年的节目《创造101》让许靖韵成功打开内地市场。当时“小背心”在香港风头正劲，许靖韵仍然决定放下已有的成绩参加节目：“当时内地没什么人认识我，报名的时候我也没想那么多，只是闭眼直冲。真正来到节目才发现，原来面对的是这么巨大的一个市场，完全打开我的眼界。”

时隔五年回望，许靖韵仍然觉得这个节目改变了她的人生。虽然未能成团，但这个节目让许靖韵留下了一个让人印象深刻的舞台：总决赛是无修音直播，她演唱了《K歌之王》，许多观众惊觉，许靖韵的演唱实力其实已经超越偶像艺人级别。

虽然在内地闯出一定名气，但要经营得好却不是易事。《创造101》之后，许靖韵在《歌手》《我们的歌》



一首原创的歌要从无到有唱出知名度，对我来说这比较难。

羊城晚报：最近还有什么工作计划可以分享？

许靖韵：正在做一个全新的视频节目《私心歌单》。之前做过一个节目叫《今晚唱饮歌》，以翻唱为主。但《私心歌单》想要打捞更多沧海遗珠，唱一些大家没那么熟悉的歌。我很想放一些自己前三张唱片的歌曲，因为这些歌没什么传唱度。目前计划是2周更新一集，每一集都唱一些我自己的歌。

我很喜欢玩乐队的感觉，大学的时候组过乐队，我感觉自己声音也挺适合摇滚的。公司曾经想过让我组band出道，但当时做完“小背心”就去了《创造101》，没机会实现这个想法。这次在《私心歌单》里，我跟几个女孩组成了一个全女子的乐队，希望能给大家带来更多新鲜感。

F “做好每一首作品，等待代表作出现”

如今的许靖韵，最需要的是一首有传唱度的代表作。“我知道很多人说我没有代表作，从出道至今我一直思考这个问题。”许靖韵非常清醒，“但这个时代好像是这样，很难一出道就有自己的代表作。张远是我的好朋友，他的经历让我很感同身受。在他的代表作《嘉宾》诞生之前，他已经等待了几十二十年。所以，我不会去强求代表作，我能做的是做好音乐，当运气降临时，我可以接住。”

同公司的师兄师姐——陈伟霆、Twins、容祖儿等人都在内地站稳脚跟，许靖韵是否会向他们请教在内地市场的“生存之道”？“当然会请教，前辈有他们的经验之谈。但我觉得自己没法跟他们比，毕竟

《蒙面唱将猜猜猜》等众多音乐综艺“刷脸”，却始终没能迎来一次爆发；今年参加《乘风2023》，也在第一次公演意外淘汰，无法留下更多舞台作品。“我以前不怎么看网友评论，反而是今年参加了《乘风2023》之后开始看。大家对我的指点和批评，我都看到，比如‘为什么她参加了那么多综艺还没大火’之类的。很多评论说我没有运气，但我觉得自己已经比很多人幸运，踏入内地第一年就能参加《创造101》。我有很多非常喜欢唱歌的朋友，他们并不一定能得到那么多机会。”

比起打造人设，许靖韵更愿意在节目中展现真实的自己：“我是一个目标感很强的人，设定目标之后就朝着它前进，不会多想。我在节目里会为自己争取机会。我希望可以呈现真实的自己，做一个正常人。”

大家的起点就不一样，他们在香港也很红，所以我不可能问‘为什么我没你们红得那么快’。我只能努力做好每个作品，这是我自己的掌握的。”

10月，许靖韵将在佛山岭南明珠体育馆开唱。她表示十分期待这次的演唱会：“之前都是做小型的音乐会，没试过那么大型的售票演唱会，很期待可以快点见到大家。”她透露，这次演唱会将以自己的歌曲为主：“看到很多歌迷留言，希望我可以多唱自己的歌。既然是个人演唱会，我认为这也是唱自己的歌的好机会。当然，这次的歌单里也有一些在节目里翻唱过的歌曲，总之就是希望带来大家想听的歌。”